

# Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CRESTINE

Director:  
Dr. DIONISIU BENEĂ  
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Arad, strada Vicentiu Babeș No. 6.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.  
„Vom lavi de-opotrivă în Jidanul parazitar și în Românul necinstit  
și înstrăinat.”

APĂRE sub conducerea unui Comitet.  
ABONAMENTUL PE UN AN:  
Pentru plugari și muncitori — Lei 160  
Pentru intelectuali — — — Lei 200  
Pentru Instit. și fabrici — — — Lei 500

## Strigătul nostru!

Ziarul „Apărarea Națională”, nefiind ziarul vre-unui partid politic, întru-cât toate partidele sunt în slujba jidanilor, cari au făcut din România, o țară absolut jidovească, iar din român sclavii și slujile acestora, ci un ziar antisemit, vom arăta în puține cuvinte cine sunt antisemiții:

A fi astăzi cineva antisemit, nu înseamnă a fi predominant de vederile strâmte și înguste ale unui exclusivism național s'au religios, ci înseamnă a fi luptătorul devotat în contra unul curent materialist, care pun banul mai presus decât onoarea, virtutea și cele mai înalte sentimente ale demnității naturii omenești.

A fi antisemit, în același timp e a fi martirul și apărătorul națiunii sale, a drepturilor și instituțiilor, cari unite cu spiritul de libertate, fac propășirea unei națiuni.

Un antisemit are a se lupta nu numai contra jidanilor, dar și contra jidoviților, ce susțin pe jidanii, a celor cari au legături cu dânsii și cari cu drept se numesc renegați.

Antisemitul are a se lupta nu numai contra jidanilor, ci contra spiritului jidovit și corupt al unor oameni cari înțeleg rău, ba chiar prostituează cuvintele de toleranță și civilizație.

Poate, prea bine ca Europa și România oficială — în toată plelada de bancheri și gazetari jidani, precum și „Alianța Universală Jidovească”, cu toate „Lojile-masonice” și susținătorii judaismului din lume și în special din România jidovită — să ridice un muget de reprobare contra mea și acelor ce am scris, vreme de

45 de ani, și voi mai scrie și deacuma, pot să mă numesc barbar, netolerant, fanatic, soviet și să arunce asupra-mi toate injuriile de cari sunt capabili jidanii și renegații — eu și cu mine noi toți antisemiții, le vom râde în față, și nimic nu ne va opri a lupta contra acestor paraziti, iar acelor români, cari au năvitatea a fi susținătorii jidanilor și au modificat art. 7 din „Constituție”, dându-le drepturile politice în masă, le voi aminti neperitoarele versuri, ale marelui poet, Mihai Eminescu:

„Cine a îndrăgit străinii,  
„Mânca-i-ar inima câinii!  
„Mânca-i-ar casa pustia,  
„Și neamul nemernicia!”

Antisemiții sunt incarnațiunea aspirațiilor celor mai adânci, ale sufletului poporului românesc sărăcit și exploatat cu neomenie de partidele politice și de potopul de jidani, ce au năvălit din toate părțile, — ei, sunt antemergătorii liberării mult încercatului de soartă popor românesc, de sub odioasa subjugare a elementului străin cotropitor jidovesc.

Antisemiții sunt expresiunea strigătului desperat și al gemăntului dureros, eșit din pepturile înăbușite de suferințe ale poporului românesc și mi se pare că zâmbetele ironice, cari se văd pe simandicoasele fețe perciunute sau neperciunute, la adresa antisemiților, au să se transforme în eremiade mai jalnice decât acele dela dărâmare „Ierusalimului”, căci cuțitul fiind ajuns la os, românii eșiți din răbdarea lor, vor arăta jidanilor drumul de unde

au venit și dacă se vor face a nu înțelege, după cum s'au făcut până acum, vor fi nevoiți a uza de orice măsură pe care le-o dictează instinctul de conservare.

Antisemiții, trebuie să o știe jidanii, circumciși și necircumciși, că nu sunt ciracii vre-unui partid politic.

Ei sunt expresiunea cea mai dureroasă a intereselor întregii țări și a Românilor, doritori de a răsufla în țara lor în liniște, un aer mai curat, mai puțin viciat și mai ferit de infecțiunile putreziciunilor străine.

Deci, orice guvern care dorește să aibă dreptul la simpatiile poporului românesc, nu-și poate asigura alte titluri mai mari și mai durabile la recunoștința posterității, decât a căuta prin măsuri și legi coercitive, din cele mai draconice, a salva interesele naționale, constrângând să emigreze cu grămada droaia vagabonzilor cari au năvălit din toate părțile pe pământul nostru scump și cari amenință existența și siguranța națiunii.

Niciodată viitorul țării, n'a fost și nu poate să fie într-o mai grea cumpănă de cât acum ca invaziunea acestor hoarde neasimilabile, de altă rasă, credință, moravuri și instituțiuni cu totul opuse, nu numai poporului românesc, dar tuturor popoarelor din Europa.

Aceste lepre și peste asiatice îngrozitoare, cari bântue de atâta vreme bătrânul continent european, acum s'au localizat la noi, au acaparat totul, au ajuns cu droaia senatori, deputați, primari, magistrați, consilieri județeni și comunali, ofițeri, iar noi românii: stuji, cărători de apă, tăetori de lemne și străini în țara noastră.

Muia Savel  
Bacău

## Români!

Puțini știu și pot prețui strădania celor buni și a „tinerilor aleși”, cari în viitor vor fi mândria țării noastre.

Puțini văd cu ochii minții, rețele ce s'au abătut din beșug asupra întregii țări.

Puțini judecă starea de lucruri îngrijorătoare, ce apasă greu asupra noastră a tuturor.

Ni se destramă credința! Pierdătinile și frumoasele obiceiuri străbune! Și văzând cu ochii ni se ruinează podoabele sfinte și scumpe: Școala și Biserica, ce cu atâta căznă s'au ridicat.

Parcă și Dumnezeu sf. și-a întors ochii dela noi, de când ne tot măcinăm patimile și ura.

Să ne desmetecim! Și apucând pe calea sănătoasă să ascultăm și ajutăm pe cei ce din adâncul inimii și cu adevărat doresc binele și înflorirea țării, căci altfel copii de mâine, rămași în frământările unor amare suferinți, amar-nic ne vor blestema.

Fără nici o părtinire să dăm fiecăruia ce este al său și să nu ne mai luăm după vorbele măgulitoare dar sarbede ale tuturor miluitorilor și nici după ale „lupilor îmbrăcați în piei de oaie” ziși politicieni, cari sub diferite forme, mesteșuguri și apucături diavolești v'au speculat nevoile și buna credință.

În fruntea dregătorilor obștești să alegem oameni capabili și cari pe lângă pricepere și cinste să prezinte și greutatea de-a conduce.

Nu mai dați ascultare și crezare „codașilor borfași” și „gureșilor minciunii”, cari alături cu înfierbântații „măsluitori, mistificatori” sbiară la răscruți și întunecându-vă mintea cu ce nu

## Clasele sociale și Partidele Politice.

(Continuare)

de: Romulus Damian

Evident că dacă s'ar fi găsit la mai mulți oameni întregi, cum sunt cei de azi din Liga cuzistă în care sufletul național bate cu atâta teamă pentru jidani, în care gândirea este o materie explozibilă pentru înstrăinați și jidani și un izvor de căldură de neam și în care simțirea este un foc de iubire de Patrie și voința un avânt de dor înflăcătat de a ști pe fiecare român cu pumnul încheștat, gata de a lavi în primăjdia ce ne stă în față răzând sfidător, fără ca partidele politice, aceste adunături de oameni cu stomacul spart și cu capul năuc în buzunarele jidanilor și în a cui oferă mai mult, să poată fi posta, atunci desigur că poporul fiind luminat și inițiat cu sistemele

hoțesii ale partidelor politice, nici unul dintre partidele de azi nu ar fi ajuns la situația materială bună pentru ele dar păgubitoare din toate punctele de vedere pentru popor și Stat.

Dar cum în tot răul este și un strop de bine așa și în plina viață de debandadă a partidului liberal. Regele Carol I, care nu numai că ținea foarte mult la occidentalizarea sistemelor politice bizantine a liberalilor, și în unele privințe și a conservatorilor, dar văzând că liberalii merg până acolo încât amestecau în luptele lor și chestiunea națională a românilor dinafara graniței și pe care acest rege, acest întemeietor al României mici, îi spri-

jinea atât moralmente cât și materialmente, fapte pe care le pot confirma oricând luptătorii naționali depe atunci astăzi încă în viață ca dl Dr. Teodor Mihali, care din cauză de nesimpatie personală șmecherilor Iuliu Maniu și Alexandru Vaida în România întregită, pentru a cărei realizare a luptat din cea mai fragedă tinerețe suferind atâtea condamnări sub unguri, nu putu ajunge la un post mai înalt decât primar al Clujului, și la postul acesta grație liberalilor la care s'a înregimentat după frumosul tratament din partea celor doi „dibaci” de mai sus, regele interveni de câte ori i se comunica un act politic-social prea ilegal și pe care îl considera de nedemn pentru România. Astfel regele Carol I, având poliția sa personală, și nici un fel de favorit sau camarilă cum greșit se crede și astăzi de unii, aflând despre alegerea comu-

nală la București din Noembrie 1890 făcută cu furturi de voturi, cu vărsare de sânge și cu o teroare necunoscută până atunci, ordonă anularea, după ce la sfârșit ascultase și plângerea conservatorului Lascar Catargiu asupra furturilor de voturi de către agenții guvernului liberal și asupra tuturor celorlalte fărâdelegi. Regele chemând la palat pe primul ministru Sturza (trădătorul) îi muștră și îi comunică că poporul n'are voință să știe de liberali aceștia nu pot sta la putere pe baza că furând voturile conservatorilor și-au format o majoritate fictivă.

Asupra patriotismului liberalilor, cu care cei de azi să laudă și în somn, ar mai fi de notat bine faptul că baronul Băoffy (român renegat din Ardeal) în calitate sa de fost prim ministru al fostei Ungarii, a editat o broșură, scrisă de alt renegat de falimosul

ține de cald și foame, v'arată „calea ispitei“.

Aceste svăpăiate „pașachine“ vor pieri ca toate „duhurile necurate“ în fața luminii și sfântului adevăr, care nu suferă întuneric.

Nu vă întristați de „duhul adevărului“, care este pretutindeni „dătător de viață și vistier al bunătăților“ și cu toți să doriți după cum zice poetul:

„Satul colțisor de rai,  
Casa cuib de vesel trai...“

S'atunci „dragii mei“; vă faceți poftire cu cea mai caldă stăruință să fugiți din calea nemernicilor bârfitori, cari plâng „după ciolan“, învârtind la hodorogita de flașnetă a politicianilor „chiuliști“, tirani, hrăpitori și impilatori — căci, cine nu vede că:

**Ne-au adus la sapă de lemn?**

Cine nu vede și nu știe că „sărmanele văduve de război“, amărâte și urgisite de vitregia timpurilor și a stăpânilor oligarhice, cari de ani de zile, cu ale lor „prăpădite pensii, de mizerie“ — neproducătoare de dobânzi întârziate — „Ei“ își fac meschinene interese, în timp ce slăbitul văduvelor glas, de durerea copiilor, cari cer căldură și mămăligă, se stinge odată cu puterile, fără ca cineva să aibă milă de-a lor ingrată soartă!

Odată cu „țărăniștii lipsiți de dragoste de Neam și Țară“, strecurăți la cârma Țării, am fost supuși la atât de multe și apăsătoare contribuțiuni, directe și indirecte, încât cei mai mulți „sărmani nevolăși“ au început să cheme moartea spre a-i scăpa de dureroasele suferinți.

Laptele și mierea „raiului bolșevic“ — cel prea trâmbitat în timp de zece ani — a început să se reverse și asupra Țării noastre, încet și pe nesimțite am fost încătușați și înhămați la jugul „robiei moderne“ și singura libertate, de care pe deplin ne putem bucura este:

„De a plânge și răbda de foame în Țara pâinii“ și a întona:

„Deșteată-te Române din greu  
[somn de moarte,  
Că'n atât amar de vreme în  
[capu-ți s'au spart toate...“

I. Goreanu

## Declarațiile d-lui Vaida.

După o tăcere de 3 luni de zile eruditul franc-mason Alexandru Vaida-Voevod a vorbit prin glasul scribilor jidani, ce își zic ziaristi. Oare n'ar fi fost mai bine dacă ministrul de interne, din grația Franc-masoneriei universale jidănești, s'ar fi concordat prescripțiilor protocolare politice vorbind proștilor de români de la tribuna Camerei, după o lipsă așa de mare din țară, și în plină contradicție cu legile țării, boala sa nescuzând faptul, în loc de a ne sfida dovedindu-ne încă odată că a rămas credincios lojelor franc-masone, în special tovarășului său Aristide Blank dela banca jidovească Marmaros Blank și Comp.

Dar în definitiv ce a delarat franc-masonul Vaida?

A spus că să bucură asupra faptului că în alegerile județene și comunale minoritarii stau alături de național țărăniști.

Ne arătând motivul bucuriei, suntem în măsură a afirma noi că bucuria e pornită din convingerea că fără acest concurs guvernul ar fi căzut cu triumf. Iată unde a ajuns vestita sa popularitate numai după 15 luni de guvernare.

Declarația de neexistență de comunism în Basarabia e de natură demagogică. *Mai bine zis ea corespunde întocmai prescripțiilor ordinilor supraconducătorilor oculti, jidani, ai lojelor franc-masone de a nega pur și simplu orice adevăr real, punând în locul său interesul material prin creare de minciuni.*

Toată lumea știe că pericolul comunist există în toată lumea, că pentru desmembrarea unității noastre naționale nu e nevoie de o așteptare specială de pericol de comunism în România cum ar vrea franc-masonul Vaida să credem, că acest pericol putând izbucni în ori care stat european va avea consecințe inevitabile și asupra României întregite, căci doar el nu este altceva decât un mijloc pentru grăbirea realizării Federalizării statelor europene în Republici în vederea netezirii drumului pentru înfăptuirea marelui imperiu iudaic robind în-

treaga omenire creștină spre folosul jidăniei, care stăpânește deja lumea întreagă prin imensul capital bănesc de care dispune grație nepăsării creștinilor, în special a preoților, și că întreaga soartă a satelor din Europa de azi depinde, mai mult sau mai puțin, de evenimentele determinate a Rusiei. Așadar mai multă tragere de inimă pentru neamul românesc și mai puțin servilism pentru stăpânii săi jidani, cred că nu strică franc-masonului Vaida.

Privitor la soliditatea guvernului Maniu vremelnicul ministru de interne nu și-a putut ascunde îngrijorarea relativă la existența discordie între manuiști și mahalacheiști. Într'adevăr ura și pisma crește între acești aventurieri politici, și odată sacul spart el își va continua drumul de ruptură oricât ar sta de veghe cu petecul și cu acul în mână dl Maniu, cusând și petecind ruptura. Ba în privința aceasta noi știm ceva mai mult decât gura spartă de informații a mizerabilului Stere, lăpădătură națională și sculpătoria lojelor franc-masone, care dictează reportajurile politice jidanului Blumenfeld Kálmán dela ADIVORUL, — dija, — care iscălește: *Scrutator*. Știm că dl Maniu având contradicții cu M halache, privitor la complectarea guvernului prin plecarea slugoiului jidanilor dela Marmaros Blank și Comp a franc-masonului Junian din fruntea Justiției, și a dlui Vlad din fruntea industriei și comerțului, pe ziua de 5 Martie 1930 ora 11 dimineața și-a prezentat dimisia. Bine înțeles că aceasta dimisie, care era o simplă strategie politică, a fost respinsă pentru că apoi să și dea conștientul M halache pentru numirea franc-masonului Volcu Neșcu în locul slugoiului perfid al jidanilor Grigorie Junian. Iată una din sutele de divergențe existente între Maniu și M halache cu privire la soliditatea guvernului, din nou în dilemă prin dimisia dlui D.R. Ioanițescu, când scriu aceste rânduri.

În ceea ce privește svonurile despre un crăh iminent a băncii jidănești Marmaros, Blanc și Comp,

svonuri puse la cale de adversarii financiari, sub care înțelegem pe liberali, e natural ca franc-masonul Vaida să sară ca mușcat de șarpe. Azi și copiii știu că falimentul băncii Marmaros Blanc și Comp, care evident va veni atunci când supraconducătorii oculti, jidani, a Franc-masoneriei care conduce aproape toate statele europene azi, grație politicianilor care s'au vândut, vor crede că România și-a făcut slujba deci nu mai e nevoie de România, ea poate pleca, înseamnă în aceiași vreme falimentul partidului național-țărănist susținut și alimentat de această bancă jidănească, opera SANHEDRINULUI jidănesc din România întregită, cum am dovedit faptul acesta în lucrarea mea: „Demascarea ființei și secretelor Franc-masoneriei, apărută în gazeta naționalistă „Svastica Banatului“ din Timișoara, de unde se poate procura.

Cu ocazia aceasta vremelnicul ministru de interne nu uită să țipe cu cât îl ține gura că nu mai este membru în consiliu de administrație de unde primea milioane de lei ca salariu anual. Dar cu aceiași fățarnicie evită a atinge faptul că în schimb e președintele consiliului de administrație a altei bănci jidănești „CONTINENTALA“ din București, înființată imediat după venirea la putere și unde stă alături de trădătorul și spionul românilor, jidanul, Szökes, senator de Târnava Mare. *Orice comentariu e de prisos.*

Iată ce avem de răspuns declarațiilor ipocrite a franc-masonului Vaida.

Zilele guvernului Maniu sunt numărate. *Romulus Damian*

### Mamă desperată!

Trist și măhnit de durere,  
Lângă jalnicul mormânt,  
Să vă zic, spre mângâiere  
N'am putut nici un cuvânt.

Domnul sfânt Vă dea putere,  
Să'nfrunțați jale, tristețe  
Și primiți spre mângâiere  
Sincerile-mi condolențe.

Iar pe „Leli“ înc'odată,  
Zic din tot sufletul meu,  
Și din inimă curată...

Odihnească-l... Dumnezeu.

N. Vlaicu Ienopolleanu

rutean Jeszenszky Sándor, în care laudă politica lui Dimitrie Sturza pentru distrugerea partidului național român din Ardeal, în care se spune că maghiarii pot conta oricând pe sprijinul partidului condus de Sturza, și alte multe lucruri rușinoase pentru noi români, și din care motiv încetez oricare alte reproduceri.

Natural că broșura aceasta a provocat o indignare de nedescris, revoltele creșteau în mod foarte îngrijorător, scandalurile publice contra liberalilor erau în fierbere, întrunirile publice violente, și mișcările de stradă spumegau, și din toate colțurile miroasea a dor de a îmblăți bate pe spatele trădătorilor. În aceiași vreme la Cameră discuțiile întrecuseră limbajul violenței, tumultul și vacarmul contra liberalilor nu cunoștea margini, și orice moment de liniște era asaltat de hotărârea de demisie din partid a oamenilor în sufletul cărora nu găsea loc această trădare de neam, atât de înfamă și de neclătat. Astfel deputații

liberali ca P. S. Aurelian, Nicolae Fleva etc. dimisionează din partid iar alții, ca foști miniștri Emil Dostinescu și Barbu Delavrancea, își dau dimisia și din Cameră, nevoină a fi în Parlament cu trădătorii de neam. Dar cu toate aceste trădătorii Sturza nu vroia să plece dele putere până când conservatorii Take Ionescu, Nicu Filipescu, Titu Maiorescu, N. Fleva, care trecuse la conservatori, și Al. Marghiloman organizară o rezistență cetățenească, care a avut apoi o ciocnire cu armata scoasă pe strade. În urma acestui fapt publicul a devenit și mai surescitat și dându-se apoi lupte de stradă cu armata foarte mulți au fost răniți din care cauză conservatorii arborară steagul negru la clubul lor.

În sfârșit Dimitrie Sturza trebui să plece dela putere. A doua zi să produsese un adevărat haos în partidul liberal, divizat acuma în trei grupuri: sturziști, drapelști și disidenți.

Este fără îndoială că în situația aceasta partidul liberal ar fi dispărut

dacă ar fi domnit unitatea de vederi și disciplina la conservatori, fapte care însă lipseau cu desăvârșire. Lipseau însăși sufletul: *doctrina*. Din această cauză au putut crește în partidul conservator rivalitățile pentru șefie între Take Ionescu, Petre Carp, Nicu Filipescu și Alexandru Marghiloman, cari înconjuțați de clientela lor politică duceau un zăzboi de partid în partid.

Într'adevăr în toate lucrările pe care le consultăm asupra războaielor din 1907 găsim că curțile cu jurați nu judecără pe acești nenorociți de țărani, flouți la întineric pentru că să nu poată avea nici o acțiune deschisă asupra treburilor lor publice, după reala manifestare a faptelor triste la fața locului, nici după situația sufletului și inimii lor, ci după poruncile bandei de politicieni liberali flămânzi, cari credeau că au luat în stăpânire țara cărmuind-o rău, și numai potrivit cu scopurile lor ticăloase de jefuitori ordinar.

Evident că aceste noi blăstămări față de țărani nu putură rămâne ascunse cu tot concursul unor conservatori, bogați proprietari de pământ, ce acum uitaseră cu desăvârșire deosebirile politice dintre liberali și conservatori, cari se amenințau cu războiul civil decâte ori era vorba de egoismul și patimele lor, ținând astfel țara în două tabere, ce căutau să și facă tot răul, și cum țipetele de nedreptate găseau ecou tot mai fecund în toate staturile cinstite din țară, regele Carol I. înțelesese că numai acordarea unei amnestii imediate poate potoli izbucnirea unui foc cu mult mai primejdios, și care nu se sfa a amenința chiar și tronul său. În condițiunile aceste fu acordată o amnestie care e liberă pe toți din temnițe reatucându-i apoi pe speșele statului la vetrele lor. Ba mai mult regele Carol I. dase și un ajutor bănesc celor mai grav loșiți, totodată asigurând prin manifest regal că o nouă lege agrară va stabili și regula drepturile lor de pământ față de proprietari și arăndași.

(Va urma)

Ne clătinăm.

Tăbărât-au asupra ta Români, hrăpăreții ucigași ai fiului...

București, 16 Febr. 1930. Dimitrie Onișă

Legea mântuirii.

...cereri și s'a dat putere pe pământ... când ajungi la-l încercării prag...

Lupi în piei de oaie.

Păziți-vă de prorocii mincinoși cari vin în voi îmbrăcați în haine de oi...

Acestea sunt cuvintele prin cari Mântuitorul ne îndeamnă să-ne ferim de profeții mincinoși...

Motivul pentru care atâția dintre noi ascultă de ei, e pe de o parte, haina de oaie în care se îmbracă...

Intr'adevăr neștiința joacă un rol nespūs de mare în lățirea sectarismului. Acei cari au întemeiat sectarismul...

Voi ilustra câteva "tipuri", descrise de un fost predicator sectar, cărui luminându-l Dumnezeu mintea s'a întors din nou în sf. biserică...

ne povestește câte ceva din viața lor, pe care poate nimeni nu o poate pătrunde așa de bine ca el care a trăit în mijlocul lor.

Primul era cel mai mare hoț din ținutul acela: într'o noapte a furat 4 boi dintr'un grajd...

Al doilea "lucefăr" Biró Layos, tot din Cheșă îi erau dragi la nebunie femele. A avut un copil de o femeie săracă...

Spunea că nu trebuie să te îngrijești de loc de avere căci dacă Domnul se îngrijește de crâni câmpului...

Portul nostru românesc trebuie părăsit, pentru că numai așa place Domnului, "dache fim una formă".

V'a pune cineva întrebarea: "dar oare noi nu păcătuiim? între noi nu se întâmplă lucruri cari nu-s demne de un fiu din Biserica lui Hristos?"

Deacea atunci când vă întâlniți cu cei ce-și zic: "pocăiți", lasăți-i în plata Domnului și rugați-vă pentru ei...

Pământul nostru.

Pământul, cuiubul nostru drag, pământul binecuvântat de Dumnezeu, plămădit de-atâtea ori cu sânge românesc...

E pământul unui popor cuminte, popor de plugari și de păstori cinstiți și demni. Pământ întins, pământ negru și mănos...

Un neam viteaz, un neam blând și bun s'a fost născut și încheșgat în gila lui roditoare, călătă în focul celui mai năprasnic și victorios trecut.

Sângele națiunii palpită în orice fărâșă din el. Câte cotropiri străine, câți oameni și câte generații n'au trecut și trăit pe meleagurile și ogoarele lui.

Pământul nostru, gila noastră scumpă este leagănul unui întreg neam răsărit și crescut aci din cele mai bătrâne vremuri.

I. Șerban-Voltești.

Când goarne suna-vor.

Dela Nistru spre Tisa, la Dunăre, Mare. Stropite-s cu sânge a noastre hotare și țărâna n'oroșită ne strigă mereu...

Aveți doar o Țară, cum nimeni nu are, Așa de frumoasă, aicea sub soare Ca-a voastră români.

Când scumpul nost Rege și Țara-română, Națiunea slăvită și legea străbună Semnalul de luptă vor da.

În ziua de glorie, în lupta cea mare, Când goarne suna-vor pe a țării hotare, Lupta-voi ca un leu!...

Fiecare român și patriot loial este dator să voteze lista românească!

**Triumful listei românești era sigur de-a Dum. în 2 Martie când a fost în Arad o foarte frumoasă manifestație românească la care au luat parte mii și mii de români.** În special marșul personalului cîrșit în rînduri strînse, nesfârșite și bine disciplinate a fost impunător. Laudă dlui Ing. Gh. Ispravnic director C. F. R.

Marea Piață Avram Iancu a fost necăpătoare pentru mulțimea venită cu călăreți, cu drapele în frunte din Pârneava, Șega, Gai, Grădiște și Micălaca.

La întrunire au vorbit dnii: Ciceo Pop, Dr. Mărcuș, Dr. Coșoiu, V. Ivan, Stana Teodor, I. Trifu și Al. Vlad. A vorbit și din partea sârbilor, nemților și jidanilor sioniști câte un reprezentant.

După întrunire publicul a manifestat pe străzile orașului avînd în fruntea sa pe admirabila muzică — fanfară — jă-rănească din com. Pauliș de sub conducerea dlui P. Crișan, care a înțonat o mulțime de marșuri, hore, etc. cu o precizie și forță uimitoare.

Prin aceasie manifestație românească s'a dovedit că românii nu se înjă-leg, se ciară și se mai și bat între-olaltă, ca frații, dar când este vorba de arătarea dragostei, a forței naționale în luptă cu dușmanul comun străin, atunci sunt unitari, sunt uniți în cugete și-n simțiri până la izbânda deplină.

Sus inimile! Trăiască lista românească!

### Lista d-lor preoți, cari dato-rează ziarului.

Între mulți d. preoți, abonați al zia-rului nostru, este o bună parte, care deși a primit și cetit sau primește și cetește încă și acum ziarul nostru adevărat național-creștin și deși a fost provocat în repețite rînduri prin ziar și prin scrisori deschise dela adv. și închise dela administrație și mai de-parte deși — de sigur — este con-vinsă că jertfele pe cari le facem noi, în prima linie tocmai în interesul sf. biserici, de l și în a lor, ca **buni cre-știni-români**, cu editarea ziarului pro-pagand dragostea nefăcără și devo-tamentului sincer față de **Hristos, Rege și Națiune**, totuși n'a înțales că datorința elementară a Sfinților lor este să și ach-te costul abonamentului.

Pentru a arăta lumii cine sunt acei „cucernici părinți” le facem deosebita onoare și le publicăm „cinstiții” nume în ziar, în speranța că poate le va roși puțin obrazul și în postul mare își vor face datorința de creștini față de un ziar creștin. Dacă însă n-ci de astă dată nu vom ajunge la rezultatul dorit, silți fiind, vom recurge pentru ajungerea scopului la alte mijloace și mai puțin dorite de Sfințiile lor.

Lumea va judeca imparțial, își va da seama cine este vinovatul și care este fapta necuvincioasă iar, miile de cetitori împreună cu domni preoți, cari au răsplătit cinstit munca noastră desinteresată, împreună cu atâtea neajunsuri și greutăți materiale, nu ne vor condamna.

**Iată-i:**

**Dr. Ioan Felea** f. preot Pecica dela 1. I. 1924 până la 20 XII. 1927 mai datorează cu 200 lei, **Miclușța Teren-tie**, preot Culeș dela 1. I. 1924 până la 31 III. 1930 mai datorează cu 320 lei, **I. Marșieu** preot Socodor dela 1. I. 1924 până la 31 III. 1930 mai dato-rează cu 470, **D. Macu** preot Căpruța dela 1. I. 1924 până la 31 III. 1930 mai datorează cu 410, **V. Guleșiu** preot Sofronia dela 1. I. 1924 până la 31 III. 1930 mai datorează cu 650 lei, **P. Rădoi** preot Obreja dela 1. I. 1924 până la 31 III. 1930 mai datorează cu 1050, **P. Mihulța** preot Vânători dela 1. I. 1924 până la 31 III. 1930 mai datorează cu 990 lei, **V. Mihulin** preot Donceni dela 1. I. 1924 până la 3 X 1928 dato-rează cu 770 lei, **St. Bogdan** f. preot Firiteaz dela 1. I. 1924 până la 22 VI. 1928 mai datorează cu 250 lei, **C. Bă-neu** preot Brad dela 1. I. 1924 până la 1 VI. 1928 datorează cu 700 lei, **I. Pepa** f. protop Mehadia dela 1. I. 1924 până la 1 I. 1928 mai datorează cu 370 lei, **A. Păscuțu** preot Sanislău dela 1 X 1924 până la 31 III. 1930 mai datorează cu 1000 lei, Total 7480 lei.

(Va urma)

## Informațiuni.

În comuna Drauț j. Arad a fost ales primar președintele org. L. A. N. C. Stepan Temie, Comuna Drauț poate fi mîndră de alegerea făcută și o asig-urăm că nu se va înșela în noul ales. Cu Dumnezeu înainte!

În Cehoslovacia precum și în toate țările au avut loc mari serbări în o-noarea lui Masaryk, reîntemeietorul patriei Cehoslovace și președintele ei dela război încoace, care acum a îm-plinut vârsta de 80 ani. La mulți ani!

În Franța de sud au fost înundații catastrofale. Pagubele sunt enorme a-veri de multe miliarde au fost distruse, zeci de mil de case dărâmate și mai multe mil de oameni fără adăpost și multe mil de morți. În toate țările se întreprind colecte pentru a-justorarea sinistrărilor francezi.

În Rusia au fost în zilele acestea arestați și trimiși în lanțuri la temniță 2 mitropoliți și 6 episcopi pentru că vor mai bine să moară decît să se lapede de legea creștină, după cum pretind jidanii bolșevici.

În săpt. trecută a dispărut dintre cel vii, cuprins de o boală care nu iartă, vrednicul părinte-protopop Florian Roxin din Buteni în etate numai de 56 ani.

În veci adormitul lasă regrete sin-cere în inimile tuturor celor, cari l'au cunoscut.

Fie-l țărâna ușoară și memoria bi-necuvîntată!

Di director Ministerial-regional S. Bocu a făcut o excursie prin jud. Arad până la Brad. În comuna Văfu-rite și Lazuri, comuna natală a „Ex-celenței” sale i s'a făcut o primire „pe cinste”!

Nu știu dacă în această excursie de plăcere s'a folosit de automobilul cel nou cumpărat de directorat-stat și plă-tit de bleții contribuabili cu 1500000 lei? Pe semne ne va costa și între-ținerea lui frumusele sume!

În Shin Kai Japonia a ars un cinema-tograf și au fost mistuiți de focări 104 copii. Grozavă moartea!

Di ministru Valda, dorind să nu i se facă nici o manifestație, a plecat dela Cluj Incognito — pe ascuns la Bu-curești, și fiindcă totuși la Teiuș a fost ovaționat de aderenți și temându-se că la București îl va aștepta lumea și țara, s'a întrerupt călătoria în Bra-șov; putea însă să ș'o continue fără nicio frică deoarece la gara din Bu-curești abia l'au așteptat câțiva 2—3 prieteni. Pe semne Bucureștiul a și uitat că di Valda este încă ministru ti-tular la Interne, că-i cam demult de-cînd l'a părăsit.

**Poșta Redacției. Dni I. S. Vot-testi în 7g Jiu** Le publicăm cu plă-cere și Vă rugăm a ne da și pe mai departe și în toată privința binevol-torul DVoastră concurs.

**Dni Lingurar M în Milova.** Am primit scrisoarea și ne-am interesat de cauză dar la P. nu se știe nimic despre sosirea delegatului amintit de Dta.

### UNEI „MISS”.

Ai fost și pe la concurs  
Ca s'arăți că ești frumoasă  
Lumea rea însă a spus  
Că tu ești o vanitoasă

Victor I. Oprișiu.

**Rugăm achitați abonamentele!**

**REGATUL ROMÂNIEI.**  
Prefectura județului Arad.  
Serv. Financiar și Economic.  
No. 6123/1930.

## Publicațiune.

28 Februarie 1930.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 3 Aprilie 1930 orele 10 a. m. se va ținea în sala mică dela Prefectura județului Arad, licitație publică cu oferte închise în conformitate cu art. 82—111 din legea Contabilității publice, pentru aprovizionarea Spitalului jud. pe anul 1930 și anume: lapte aproximativ 50.000 litri, făină de pâine aproximativ 42.000 kgr., făină albă aproximativ 8.000 kgr. gris aproximativ 2.000 kgr., piper aproximativ 40 kgr., ardei pisat aproximativ 100 kgr., cafea pră-jită aproximativ 200 kgr., cafea „Frank” 300 kgr., cea: 50 kgr., orez aproximativ 800 kgr., scorțișoară aproximativ 20 kgr., stafide aproximativ 40 kgr., precum și alte articole mărunte după ne-cesitate.

Caietul de sarcini se poate ve-dea la Spitalul județean Arad, în zilele oficinoase.

Amatorul vor depune deodată cu oferta și o garanță pentru făină de Lei 15.000 pentru lapte 15.000. Lei și pentru coloniale Lei 10.000.

Costul se va trece în oferte pentru fiecare articol separat și calculat per kgr.

Ofertanții comercianți sau in-dustriași vor trebui să producă acte doveditoare că firma este înscrisă.

p. Prefect: Șeful Serviciului:  
(ss) Dr. Lazar. (ss) Stanca.

**Votați lista blocului românesc, cu semnul roata cu spîță.**

### PRIMĂRIA comunei Șiria.

Nr. 3476/929.

## Publicațiunea II.

Rămânând fără rezultat publi-cațiunea de licitație fixată pe ziua de 19 Februarie 1930, publicăm o nouă licitație pe ziua de 9 Ap-rilie 1930, după cum urmează:

La ora 9, pentru furnizarea de tocuri, penițe, creioane, liniale, hârtie și gumă de șters.

La ora 9<sup>30</sup>, pentru furnizarea registrelor și imprimatelor.

La ora 10, pentru furnizarea mobilierului necesar și renovarea mobilierului deteriorat.

La ora 10<sup>30</sup>, pentru compacta-rea cărților de legi.

La ora 11, pentru furnizarea rechizițiilor de pompierit și re-novarea anuală a celor esistente.

La ora 11<sup>30</sup>, pentru renovarea trăsurilor și harnașamentului.

La ora 12, pentru furnizarea sârmei necesare la îngrădirea lo-cului de țâg și așezarea în pămînt a stălpilor de beton, pre-cum și executarea îngrădii cu sarmă.

La ora 12<sup>30</sup>, pentru facerea planului general de sistemizare.

La ora 13, pentru exploatarea pietrișului din cariera comunală și pentru transportarea lui pe stră-zile din comună și împrăștiere.

Licitațiunile se vor ține în con-formitate cu art. 72—83 din L. C. P. cu oferte închise și sigilate.

Garanța de 10% pentru fiecare adjudecațiune ve va depune în prealabil în numerar ori în efec-te de stat.

Condițiunile se pot vedea zil-nic în biroul notarului comun. Șiria, la 11 Martie 1930.

Primăria.

### PRIMĂRIA comunei Șiria.

## Publicațiune II

Rămânând fără rezultat publi-cațiunea de licitație fixată pe ziua de 20 Februarie 1930, publicăm o nouă licitație pe ziua de 10 Aprilie 1930, după cum urmează:

La ora 8, pentru furnizarea ma-terialului lemnos, a tuburilor de ciment, pietrișului și executare lucrărilor în legătură cu înființarea alor 3 noi fântâni și 4 vălaie de ciment, precum și întreținerea celor vechi.

La ora 8<sup>30</sup>, pentru înființarea șanțurilor și podurilor din hotar și întreținerea celor existente.

La ora 9, pentru compactarea cărților din biblioteca populară.

La ora 9<sup>30</sup>, pentru repararea edificiilor comunale și furnizarea materialului necesar la întreținerea acestora.

La ora 10, pentru desfundarea șanțurilor necesare la canalizarea apelor interne.

La ora 10<sup>30</sup>, pentru renovările necesare la abatorul comun.

La ora 11, pentru furnizarea porumbului, ovășului, și paielor necesare la întreținerea reproducătorilor masculi, precum și recvi-zitele necesare la îngrijirea lor.

La ora 11<sup>30</sup>, pentru vopsirea acoperământului de tinichea a Primăriei, lucrare în valoare de 12.600 Lei.

Licitațiunile se vor ține în co-nformitate cu Art. 72—83 L. C. P. cu oferte închise și sigilate.

Garanța de 10% pentru fiecare adjudecațiune se va depune în prealabil în numerar ori în efec-te de Stat.

Condițiunile se pot vedea zil-nic în biroul notarului comun. Șiria, la 11 Martie 1930.

Primăria.

### Atențiune la firmă!

Fotografii reglemen-tare, prima calitate pentru carnetele ceferiștilor se execută 3 bucăți lei 40 iar la minut 15 lei  
bucata la firma

**Ștefan Curticean**  
Arad, Calea Șaguna 90